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Sajtóközlemény 
 
 

Az ELTE TáTK OITK-t a Független Diákparlament Szervező Bizottsága kérte fel a Független Diákparlament szocio-
lógiai vizsgálatára 2015 szeptemberében. Az OITK a felkérést elfogadta, és 2015 szeptemberétől 2016 júniusáig 
változatos szociológiai módszerekkel végigtanulmányozta a jelöltállítás, a kampány és a szavazás folyamatát, a 
megválasztott képviselők sajátosságait, interjúkat készített megválasztott és meg nem választott jelöltekkel, 
megfigyelte az első és a második plenáris ülés működését, a két ülés közötti internetes bizottsági munkát, va-
lamint az összeült bizottságokat, és végül a javaslatokkal kapcsolatos és egyéb tevékenységeket a tavaszi ülés-
szak után. A kutatócsoport tagjai voltak: Adorján Kristóf László, Bodó Hanna, Gelle Barbara, Hanustyák Dávid, 
Homoki Nikolett, Krizbai Domonkos Sándor, Kruller Dávid, Menráth Marcell, Muli Regina, Sebestyén Annamá-
ria, Vörös Eszter. A kutatást Csákó Mihály egyetemi docens, az OITK Tanácsának elnöke vezette. Legfőbb megál-
lapításaink rövid összefoglalása: 

A Független Diákparlament teljesen eredeti kezdeményezés, amely megoldotta azt a kérdést, hogyan lehet 
törvényes keretek között teljesen önálló, senkitől sem ellenőrzött diákképviseletet létrehozni Magyarországon. A 
technikai lehetőség az internet, a szellemi lehetőség azonban néhány kreatív fiatal szabad gondolkodása. Az 
internet alkalmas közeg ahhoz, hogy titkos, egyenlő és egyetemes választójogot biztosítsanak minden 14-21 
éves magyar állampolgár számára. Arra is alkalmas, hogy a választók megismerkedjenek a jelöltekkel és akár 
párbeszédet vagy vitát kezdjenek velük. Az utóbbiak nem vagy csak kevéssé történtek meg, de a FDP szervezői 
joggal remélik, hogy közelednek ehhez a szinthez, mert a FDP ismertsége rohamosan nő: az első év színrelépé-
sének számai többszörösükre nőttek már az általunk vizsgált évre, a diákok demokratikus kezdeményezései 
pedig sokasodnak: szolidaritási mozgalom a tanárokkal, a nyíregyházi Kölcsey diákjainak országos diákfórum 
kezdeményezése (amelyet végül az FDP-nek adtak át belátva, hogy földrajzi helyzetük túlzottan hátrányos egy 
ilyen esemény megszervezéséhez), az ebből kinőtt többféle kezdeményezés. 

A FDP szigorúan ragaszkodik a demokratikus alapelvek érvényesítéséhez, ehhez tömör összegzésként Bibó 
István a szabadságszerető ember politikai tízparancsolatát és John Harris Loflin Tanulói Jogok Nyilatkozatát 
tekintik irányadónak. Technikailag Magyarország nagyrégióit tekintik egy-egy választókerületnek, ahol az ott 
tanuló középiskolások aránya adja meg a mandátumok arányát a 90 fős parlamentben. A mandátumokat a 
régió jelöltjei közül azok nyerik el, akik a legtöbb szavazatot kapják. A jelöltek „önjelöltek”, de be kell mutatkoz-
niuk a jelöltlistán. Mivel a szavazók többnyire csak egy jelöltre szavaztak (nem használták ki régiónkénti szava-
zási lehetőségüket), úgy tűnhet, mintha az ismeretség lenne az egyetlen tényező a bekerüléshez. Elemzésünk 
kimutatta, hogy a szavazók racionális megfontolásokat követnek képviselőik kiválasztásánál. A kifejezett kam-
pányolás nem volt gyakori annak ellenére, hogy nagyon kifizetődőnek bizonyult. A szavazók kimutathatóan 
figyelembe vették azt is, ami a jelölt személyiségéről kiderült bemutatkozásából. Mindezek ellenére a nagy 
társadalmi egyenlőtlenségek (kistelepülések, egyes régiók, az iskolarendszeren belül a szakiskolák hátrányos 
helyzete) a FDP képviseleti rendszerét is torzítják. 

Bár felelősségtudatuk a kamaszkornak megfelelően nagyon eltérő szintű, a jelen volt képviselők alapos munkát 
végeztek mindkét plenáris ülésükön. Tematikus bizottságokban és plenárisan is komoly vitát folytattak a felve-
tett javaslatokról. A face-to-face megnyilvánulások jelentőségével szemben az internetes kommunikáció, bár 
bizottságonként eltérő mértékű volt, összességében nem volt hatékony, nem igazolta azt, hogy az Y generáció 
természetes közege az internet. 

A két ülésszak eredménye – akárcsak 2015-ben – egy követelés- és javaslatlista, amelyet eljuttattak az EMMI-
hez, amely azonban mindeddig nem reagált rá. (A FDP egyik szóvivője 2016. június 9-én egy hivatalos rendez-
vény meghívottjaként személyesen is átadta Balog Zoltán miniszternek a lista egy példányát.) A két parlament 
listájának, a parlament által lebonyolított Rendkívüli Országos Diákfórum állásfoglalásainak és a különböző 
pedagógusszervezetek és –hálózatok követeléseinek és javaslatainak összevetése jelentős hasonlóságot mutat, 
annak ellenére, hogy a FDP listájának létrejöttét végig követve sehol sem tapasztaltunk közvetlen kapcsolatot 
más mozgalmak ilyen tevékenységével. Ebből arra következtetünk, hogy ezek a hasonlóságok valamiféle köz-
értékelést jelentenek az oktatásügyet illetően. A diákkövetelések fő hangsúlya azonban egyértelműen a FDP 

alapjának kiterjesztése: a függetlenség más diákszervezetek (pl. DÖK) számára is.  


